Урок информатики

11 класс

Тема: Ветвление. Условный оператор

Тема: Ветвление. Условный оператор

Цели:

· Познакомить учащихся с условным оператором в Паскале;

· Дополнить и систематизировать сведения школьников о различных способах записи алгоритмов на примере Ветвления;

· Научить применять условный оператор в практической деятельности;

· Закрепить знания на примерах и задачах;

· Развить внимание, логическое мышление и быстроту реакции.

Ход урока:

1. Орг. Момент – 1 мин.;

2. Актуализация  - 5 мин.;
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Составить из следующих  понятий: PROGRAM, VAR, BEGIN, READLN, WRITELN, END, ОПЕРАТОР, структуру линейного алгоритма в Паскале и объяснить значение каждого понятия.

· Работа по карточкам

(2 человека)

PROGRAM          имя программы;

VAR          раздел описания переменных;

 BEGIN              начало алгоритма

 READLN()       ввод аргументов; 

ОПЕРАТОР       вычисление;

 WRITELN()      вывод результата;

 END                   конец алгоритма.

3. Объяснение нового материала – 20 мин. (Записать тему урока)

Рассмотрим следующую задачу: «Найти значение y=|x|»

Как расписать это выражение, используя определение модуля числа?
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- Модуль неотрицательного числа равен самому этому числу, а модуль отрицательного числа равен противоположному ему числу.

Как с помощью известных вам операторов описать это решение?

- Ни один из известных операторов не поможет  описать данное решение.

Для решения такой и подобных ей задач используют специальную структуру, которая называется Ветвление. Сегодня на уроке мы познакомимся с этой структурой, как она записывается на языке Паскаль.

(назвать цели)

 Разветвляющийся алгоритм – это алгоритм, в который входит условие, в зависимости от выполнения или не выполнения которого выполняется та или иная последовательность команд.

 На Паскале условный оператор выглядит следующим образом:

If   условие    then    оператор1    else    оператор2;

Если условие истинно, то выполняется оператор1 иначе оператор2.

PROGRAM          имя программы;

VAR          раздел описания переменных;

 BEGIN              начало алгоритма

 READLN()       ввод аргументов; 

{ОПЕРАТОР       вычисление;}

 WRITELN()      вывод результата;

 END    конец алгоритма.


IF   условие    THEN    оператор1    ELSE    оператор2;

Как вы думаете, в какой части программы, по вашему мнению, должен располагаться условный оператор?

После ввода аргументов.

(до начала алг (begin) может располагаться? До ввода аргументов?)

PROGRAM     Modul;

VAR          x,y: real;

 BEGIN              

 READLN(x); 


IF   x>=0    THEN    y:=x    ELSE   y:-x;

 
WRITELN(y);

END.

Показать через проектор!(презентация)

На алгоритмическом языке условный оператор записывается так:

АЛГ     Модуль;


АРГ х – вещ;


РЕЗ y – вещ;

НАЧ


ВВОД (х);


ЕСЛИ  x>=0



ТО y:=x



ИНАЧЕ y:= -x


ВСЕ;


ВЫВОД (y);

КОН.

Допишите алгоритм самостоятельно!

И  при помощи блок-схемы данная задача решается так:




+                        _






Записать оба способа в тетрадь. Более подробно эти способы записи алгоритма мы рассмотрим на следующем уроке.

4. Решение задач – 15-20 мин.

· Даны положительные числа a, b, c, x. Выяснить пройдет ли кирпич с ребрами a, b, c, в квадратное отверстие со стороной x? Написать программу и составить алгоритм (алгоритмический язык)

(Дополнительная задача №15)

PROGRAM     Kirpich;

VAR          x,a,b,c: real;

 BEGIN              

 READLN(a,b,c); 


IF   (a<x)and(b<x)or(a<x)and(c<x)or(b<x)and(c<x)

    THEN   WRITELN(‘кирпич пройдет’)     ELSE  WRITELN(‘кирпич не пройдет’);

END.

НАЧ


ВВОД (a,b,c);


ЕСЛИ  (a<x)and(b<x)or(a<x)and(c<x)or(b<x)and(c<x)



ТО ВЫВОД (кирпич пройдет)



ИНАЧЕ ВЫВОД (кирпич пройдет)


ВСЕ;

КОН.

· Найдите решение уравнения  ax+b=0, если оно существует. №24

PROGRAM     Uravnenie;

VAR          x,a,b,: real;

 BEGIN              

 READLN(a,b); 


IF   a<>0     THEN   begin x:= -b/a; WRITELN(x); end 

 ELSE WRITELN(‘уравнение не существует’);

END.

(При каком условии существует линейное уравнение? (а<>0)

Если условие истинно, то что мы можем найти? (корень уравнения и вывести значение корня на экран)

Если условие ложно, то - ? (вывести на экран Уравнение нет существует))

· Определить какую задачу можно решить при помощи следующих алгоритмов?

PROGRAM     Z1;

VAR          a: real;

 BEGIN              

 READLN(a); 


IF   a mod 2=0

  THEN   writeln(‘a ….’)  

  ELSE   writeln(‘a ……’);

END.

(определение четности числа a)

PROGRAM    Z2;

VAR          a,b,c: real;

 BEGIN              

 READLN(a,b,c); 


IF  (a<b)and(b<c)    

THEN    writeln(‘числа a,b,c ……’)

ELSE   writeln(‘числа a,b,c  не…….’);

END.

(упорядочены ли числа a,b,c, по возрастанию)

(функция mod используется в каких случаях? Когда остаток при делении на 2 равен 0?)

(Изобразите на числовой оси как располагаются числа a, b, c) 

5. Домашнее задание

· Заполнить пропуски, в блоках предварительно определив какую задачу решает данный алгоритм.

· Написать программу на языке Паскаль по данному алгоритму.

6. Итог урока

· Какой вид алгоритма мы рассмотрели сегодня на уроке?

· В каком случаи выполняется оператор1, оператор2?

· Как записывается составной оператор на языке Паскаль?


Приложение 1

Фамилия ______________________________________

Карточка 1

Найти пять ошибок в тексте задачи: «Найти периметр квадрата».

1) Programa Perimetr;

2) Var a: integer;

3) Begin;

4) 
Readln (a)

5)        P:=4*a; 

6)        Writeln();

7)        Readln;

8) end.

Записать на языке Паскаль следующее выражение:

а)Y=x2-4|x|.

б)  
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Фамилия ____________________________________________

Карточка 2

Вставьте вместо точек пропущенные части программы: «Найти длину окружности ».

1) Program Dlina_okrujnosti;                         

2) const pi=3,14;

3) var …….. : real;

3) Begin

4) 
………. (r);

5)        L:=……..;

6)        writeln(‘…..’,L:2:0);

7)          Readln;

8) ……..

Записать на языке Паскаль следующее выражение:

                                                       a) Y=|x|2+5Cos(x) .

                                                        b) 
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Приложение 2

Домашнее задание

· Заполнить пропуски, в блоках предварительно определив какую задачу решает данный алгоритм.

· Написать программу на языке Паскаль по данному алгоритму.
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